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        VERBALE N. 11 
SEDUTA DEL 14/11/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2024 (duemilaventiquattro) il giorno 14 (quattordici) del mese di novembre, la Com-
missione Affari Istituzionali e�  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III pia-
no di Palazzo Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine
dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento organizzazione lavori Commissioni;
 Approvazione verbale seduta precedente;
 Varie ed eventuali

 
Per la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti i consiglieri: Masi Lorenzo, Barbieri Beatrice, Chelli Matteo,
Milani Luca. 

Alle 9:12 entra il consigliere Armentano Nicola.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente MILANI Luca

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:15  e  introduce
l’argomento  all’ordine dei lavori, avviando un'analisi approfondita dell'organizzazione delle
commissioni  consiliari,  con  l'obiettivo  di  migliorarne  il  funzionamento,  garantendo  al
contempo rappresentativita� , efficienza e rispetto delle normative vigenti.

Alle ore 9:17 e�  presente il consigliere Pizzolo, alle ore 9:19 entra il consigliere Gandolfo.
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Intervengono in ordine le consigliere e i consiglieri:  Masi, Armentano, Milani, Chelli.

Alle ore 9:35 e�  presente il consigliere Sabatini.

Gli interventi proseguono, prendono la parola, in piu�  riprese, i consiglieri: Milani, Chelli, Masi,
Gandolfo, Armentano, Sabatini, Pizzolo, Barbieri.

Si avvia un dibattito  tra  i  consiglieri,  durante il  quale  emergono alcune questioni  fondamentali
legate alla riorganizzazione delle commissioni consiliari. I principali temi affrontati includono: 

 REVISIONE DELL'ORGANIZZAZIONE DELLE COMMISSIONI
-  Numero di commissioni  : Si discute se sia opportuno aumentarne il numero delle
commissioni  ,  “spacchettando”  alcune  competenze per  affrontare  meglio  le  priorita�
strategiche  per  ottimizzare  il  lavoro.  Se  da  un  lato  l’aumento  dei  membri  nelle
commissioni,  potrebbe  aumentare  la  rappresentativita�  e  l’efficienza,  secondo  altri
potrebbe portare a dibattiti lunghi e complessi, trasformandole in una sorta di mini-
Consiglio Comunale, rallentando l’efficienza decisionale. 
-  Partecipazione dei consiglieri: Attualmente i consiglieri sono gia�  al massimo delle
commissioni consentite dal regolamento (tre, o quattro per i capigruppo). Un aumento
del  numero  delle  commissioni  richiederebbe  una revisione  del  limite  massimo  di
adesioni per consigliere, di conseguenza una modifica del regolamento per consentire
la partecipazione a un numero maggiore di commissioni.
-  Ampliamento  delle  commissioni  e  inclusione  di  tutti  i  gruppi:  Da  alcuni
consiglieri  viene  ipotizzato  l’ampliamento  della  partecipazione  nelle  commissioni
includendo almeno un rappresentante per ogni  gruppo consiliare,  anche quelli  non
attualmente  rappresentati.  Le  eventuali  problematiche  conseguenti  alle  votazioni
all’interno della commissione dovranno essere comunque mitigate da un sistema di
ponderazione.

 BILANCIAMENTO TRA RAPPRESENTATIVITÀ E FUNZIONALITÀ
Si sottolinea la difficolta�  per i gruppi consiliari piccoli o "monocellulari" (composti da
un  solo  consigliere)  di  garantire  una  presenza  adeguata  in  tutte  le  commissioni
rilevanti. Questo pone un problema di equita�  rispetto ai gruppi piu�  grandi. 

 PROPORZIONALITÀ E PARTECIPAZIONE AL VOTO
-  Rischi  legati  alla  proporzione  maggioranza-minoranza: Se  si  aumentasse  il
numero  di  partecipanti  alle  commissioni,  potrebbero  emergere  criticita�  legate  alla
proporzione tra maggioranza e opposizione, specialmente in caso di assenze.
-  Possibilità di  voto: Viene proposta la  possibilita�  di  un sistema ponderato per le
commissioni consiliari per mantenere la proporzionalita�  politica senza rinunciare alla
flessibilita�  operativa.  L'introduzione  del  voto  ponderato,  secondo  alcuni  consiglieri,



dovrebbe essere valutata caso per caso, considerando la composizione numerica delle
commissioni e l'equilibrio tra maggioranza e opposizione. 

 FORMAZIONE DEI CONSIGLIERI

La formazione e�  vista come una responsabilita�  personale di ciascun consigliere,  che
puo�  avvalersi degli strumenti offerti dall’amministrazione. Viene richiesta la possibilita�
di facilitare l’accesso a strumenti di formazione,  soprattutto su questioni tecniche o
complesse, attraverso risorse fornite dall’amministrazione.

  REGOLE SULLA PARTECIPAZIONE

Viene  proposta  l’eventualita�  di  introdurre  un  tempo  minimo  obbligatorio  di
partecipazione per ottenere il gettone di presenza, calcolato in proporzione alla durata
della seduta.

Il Presidente Masi  dichiara conclusa la seduta alle ore 10:35.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente MILANI Luca

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 5/12/24
                            
              La Segretaria                                                                                               Il Presidente 
         Margherita Bracciotti                                                                                Avv. Lorenzo Masi

                   

"Il presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale." 
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